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Aufgabe 1: Entwasserungsverfahren

a.)  Erganzen Sie nachfolgendes Schema zur Zusammensetzung des Mischwasserab-
flusses !

Abwasser Qges
|

v

Mischwasser Q,
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b.)

d.)

Welche Nachteile bringt der Bau / Betrieb einer Trennkanalisation mit sich ?

Welcher Kanal weist in einem Trennsystem i. d. R. die grof3ere Tiefenlage auf ?

Mischwasserkanal (MW) Regenwasserkanal (RW) Schmutzwasserkanal (SW)

Begrundung:

Welche Nachteile bringt der Bau / Betrieb einer Mischkanalisation mit sich ?

Benennen Sie zwei (Sonder-) Bauwerke, die ausschlief3schlich in Mischsystemen
vorzufinden sind !

Erlautern Sie die Bedeutung der o.g. Bauwerke im Hinblick auf die Gewésser und
die Kanalisationen !

[4,5 Punkte]
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Aufgabe 2: Rohrmaterialien / Kanalbau

a.) Nennen Sie zwei Rohrmaterialien, die in Bezug auf Korrosion besonders problema-
tisch sind ! Wie kann das Material vor Korrosion geschutzt werden ?

Rohrmaterial Rohrmaterial

Korrosionsschutz Korrosionsschutz

Wann (Kanalart, Ortlichkeit, Einsatzgebiet, ...) besteht die groite Korrosionsgefahr ?

B B

b.)  Schachtbauwerke werden ublicherweise als Fertigteile in Stahlbeton hergestellt.
Benennen Sie Alternativen und mogliche Einsatzgebiete !

Schachtmaterial Schachtmaterial

Einsatzgebiet Einsatzgebiet

c.) Mit welchen Prufmedien wird die physikalische Dichtheitspriufung an neu erstellten
Abwasserkanalen gemaf} DIN EN 1610 durchgefuhrt ?

[3,0 Punkte]
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Aufgabe 3: Kanalnetzberechnung

a.) Nennen Sie drei GroRRen, von denen die Ermittlung des Spitzenabflussbeiwertes
¥s abhangig ist !

b.) Kreuzen Sie bitte an:

Der KOSTRA-Regenatlas... richtig  falsch

beinhaltet die mittlere jahrliche Niederschlagsmenge !

beinhaltet regionale Regenabflussspenden !

wird zur Bemessung von SW-Kanalen verwendet !

wird zur Bemessung von RW-Kanalen verwendet !

wird zur Bemessung von MW-Kanalen verwendet !

wird zur Bemessung von Versickerungsmulden verwendet !

ersetzt die Verwendung des Zeitbeiwertes !

macht eine Berlcksichtigung von Lastfallen Gberflissig !

gilt ausschlielich bei Anwendung des Pauschalkonzeptes !

c.) Was versteht man in der Kanalnetzberechnung unter dem Individualkonzept ?

[3,5 Punkte]
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Aufgabe 4: Regenwasserbewirtschaftung / Gewasserschutz

a.)  Welches Versickerungsverfahren wirden Sie unter Umweltaspekten als am guns-
tigsten bzw. welches am ungunstigsten einstufen ?

gunstig: ungunstig:

Begrindung (Drei Aspekte) mit Skizze der Bauwerke:

GOK

b.) Nennen Sie die fur die Abwassertechnik mafligebenden gesetzlichen Vorschriften,
auf ...

europaischer Ebene :

Bundesebene :

Landerebene :

kommunaler Ebene :

[3,0 Punkte]
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Aufgabe 5: Kanalnetzberechnung

Eine Gemeinde plant die Erschlielung des Neubaugebietes AB. Hierzu ist eine Erweiterung
des vorhandenen Trennsystems BC zwangslaufig erforderlich.

y \
Ve \
f \ B C
AN Flachenversickerung
/ 6e— == ==—===
| -
\ ’ Vorhandener RW-Kanal:
\ N DN 800, isohie = 10 %o
SN o - _f Einzugsgebiet: Agc = 8 ha
Neubaugebiet: At?flusspelwen: YsgC = 0,4
i =6 FlieRzeit tr = 8 min
sohle 00
Abflussbeiwert: ys ag = 0,5
Flie3zeit t; = 4 min
Gegeben:
Regen aus KOSTRA-Regenatlas
Jahrlichkeit: n=0,2
Malgebende Regendauer: Tp =15 min
Betriebliche Rauheit: ko = 0,75 mm
Durchlassigkeitsbeiwert: ki = 5*10" m/s
Gesucht:

a.)  Welche Gebietsflache darf das neu erschlossene Gebiet AB maximal haben, wenn
die vorhandene ,untenliegende” RW-Kanalisation BC weiterhin genutzt werden soll?

AAB = ha

b.) Dimensionieren Sie die RW-Kanalisation des erschlossenen Neubaugebietes AB flr
die (unter a.) ermittelte Flache!

DNAB = mm
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c.) Welche Flache muf} fir eine Flachenversickerung am Punkt C bei sandigem Unter-
grund [ki = 5 x 10 m/s] mindestens zur Verfiigung stehen, um das Regenwasser der
Gebiete AB und BC zu versickern ?

- 2
AVersickerung - m

- Zur Losung des Aufgabenteils b) bitte beigefligten Listenkopf verwenden! -

[11,0 Punkte]



